

一个硬盘两万五 人人影视的另类求生

日前，人人影视官网一条“退役硬盘处理”且价格不菲的消息，引起不少影迷、剧迷的关注。北京商报记者了解到，此次人人影视处理的硬盘里自带美剧、日剧、韩剧、电影、纪录片、公开课等相关资源，并根据硬盘容量的大小明码标价，对用户进行出售。常年处于版权争议漩涡的人人影视，早已不是第一次做出“处理硬盘”的决定，这些搭载着大量影视资源、价格动辄上万元的硬盘背后，一个缺钱且在侵权边缘疯狂试探的形象，已经逐渐清晰。

售价3000元起步

人人影视的硬盘生意，再次启动了。人人影视在官网上表示，此次处理的退役硬盘是人人影视服务器上退下的备用硬盘几乎全新，每块10TB容量，均为通电很少的备用盘，正常使用不会有大问题，且因为是服务器退下的硬盘，所以一律没有保修。

然而，人人影视的退役硬盘之所以能够吸引影迷和剧迷，并不在于硬盘本身，关键在于硬盘里的内容。据人人影视介绍，此次退役的硬盘里均存储了大量影视资源，不仅包括《黑豹》《雷神》(1-3部)《银翼杀手》等热门电影，还有《美国恐怖故事》《绝命毒师》《西部世界》等热门美剧。

人人影视根据硬盘容量大小及存储的内容资源，设定了4种套餐供用户选择。套餐1为“超级完成品套餐”，标价为1万元，共计有30TB，包含人人影视发布过的所有内嵌字幕的美剧、日剧、韩剧、电影、纪录片、公开课，最后更新日期截止到2019年6月23日；套餐2是“超级高清1080P电影片源套餐”，50TB的容量中有5000部热门电影，全部是无字幕蓝光高清片源，价格为1.7万元；套餐3被设定为“超级美剧无字幕片源套餐”，共有90TB的容量，存储了近10万集美剧片源，不乏热门美剧，当然该套餐的价格也相对较高，定价为2.5万元；此外套餐4只有10TB，储存的内容包括“精选美剧+电影更新+最热美剧1080P无字幕高清片源”，定价3000元。

为进一步了解退役硬盘的相关情况，北京商报记者尝试通过官方平台联系人人影视并进行留言，截至发稿时尚未得到回应。但从介绍信息中可以看出，人人影视对出售硬盘仍较为小心谨慎，并标注了“付款全部在微信进行，付款后将安排发货，不予退款”“交易完成15天后删除微信和所有联系方式”等信息。

涉嫌侵犯著作权

早在2011年，人人影视就曾声称字幕组成立五周年大庆“推出‘团购硬盘’活动，并将价格分别定为699元、1399元、1980元三档，装有美剧、纪录片、电影等内容资源。

巧的是，那一年，人人影视所属的上海圈聚网络科技有限公司成立，天眼查数据显示，该公司注册时间为当年的11月24日，法定代表人为姜正鹏，在品牌介绍中，人人影视被介绍为一个非营利性组织。此外，在2017年，人人影视也在官方微博上宣布售卖硬盘的消息，并根据硬盘容量的大小和内容资源推出7种销售方案。

北京市中闻律师事务所合伙人赵虎认为，如果人人影视未能得到授权便采取这种方式将内容资源进行出售，将涉嫌侵权。著作权中涵盖复制权，而人人影视的操作方式是典型的复制行为。且按照侵犯著作权罪的相关要求和标准，非法经营数额在5万元以上便可构成犯罪，因此人人影视的行为不仅会涉嫌侵权，严重的可能会存在违法犯罪行为。”

人人影视的此番操作也引得相关议论，据从业者透露，这背后应与字幕组的运营现状有关。北京商报记者了解到，字幕组的运营也是一个耗资资金的过程。国内某字幕组成员向北京商报记者表示：“看起来字幕组只是搬运资源，但是也有着不小的运营成本。首先不说人力成本，单是为了满足用户的下载需求，字幕组便需要租服务器，用户越多，服务器的开支也会越高，一些较大的字幕组每年在服务器上的成本可达到十余万元。除此以外，字幕组为了获得资源也需要成本，有的会从海外购买正版资源后再到国内翻译上线，这也都需要资金。为了能够有资金进行运营，字幕组也开始进行不同的方式变现，如用流量发布广告、售卖硬盘等。”

步履维艰谋转型

从2004年首次上线，人人影视已经走过了15个年头。然而在过去的15年间，版权问题一直是人人影视难以回避的掣肘。公开资料显示，2014年11月22日，人人影视曾发帖宣布“今日暂时关站，并发布公告称正在清理内容，感谢大家的厚爱和支持”。2014年12月20日，人人影视字幕站宣称正式关闭。正当人们以为字幕组的时代将就此终结的时候，2015年1月初，人人影视在官方网站上贴出“即将蚕变，敬请期待！”，同时人人美剧1.0版本上线。



▲人人影视官网退役硬盘处理情况截图

人人影视硬盘套餐一览	价格	容量	内容
套餐1	1万元	30TB	人人影视发布过的所有内嵌字幕美剧、日剧、韩剧、电影等
套餐2	1.7万元	50TB	5000部热门电影，无字幕蓝光高清片源
套餐3	2.5万元	90TB	近10万集美剧片源
套餐4	3000元	10TB	精选美剧+电影更新+最热美剧

但仅短短一年之后，人人影视发布公告称，人人影视的成员并未真正参与到人人美剧App项目中，后者承诺给予人人影视的“自主补贴”也一直未兑现，双方合作就此告终。随后，“独立”出来的人人影视发布公告宣布回归。

然而，回归之后的人人影视，不仅没有使版权问题得以有效解决，反而资金链屡屡成压。2017年8月，人人影视发布微博自曝出现资金问题，称因研发客户端将储备资金挥霍一空，希望网友下载与注册一款游戏，帮助他们获得推广费；2018年3月，人人影视通过官方微博宣布尝试接受数字货币捐款，从而减轻客户端的带宽压力和开发支出压力，并在官网附上了接受捐款的比特币、以太坊和比特币钱包的地址。

“回顾2009—2016年的数年间，正是国内各大视频网站巨头沉迷于用钱砸海外版权的阶段。大量的优质版权

通过正版的渠道引进，吃了多年的免费蛋糕，就这样被别人整个端走，使得包括人人影视在内的字幕组备受打击。也恰恰是在这几年，大众的消费习惯以及版权意识也发生了明显的转变，这对于字幕组们来说，无疑也是雪上加霜。”影评人刘畅如是说。

赵虎强调，人们难免会有占便宜的心理，想要得到“免费的午餐”。尽管这种需求更多属于道德层面，法律无法直接干预，但法律可以从经营的角度进行治理，不让那些供应盗版资源的平台经营，买卖不到就没有伤害。相较过去，国内的盗版已经少了很多，不少盗版站点已被打掉，同时包括BT天堂站长等从事盗版的人也被判刑，这证明严格执法可以有效减少盗版。但若要彻底消灭盗版问题，目前来看可能性很低，只能发现一起打击一起，通过持续性的打击让盗版逐渐减少。



北京商报网

北京商报官方微信



1985-2019

北京商报创刊34周年

内容为王
产品导向
传播优先
因报之名
新闻可视
品牌聚合
全媒共享
以融为大

